DOI 10.37882/2223-2974.2022.05.24

## ЦИФРОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ В МЕХАНИЗМЕ РЕСОЦИАЛИЗАЦИИ ОСУЖДЕННЫХ

### Марков Владимир Петрович

Профессор, ФГАОУ ВО «Самарский государственный экономический университет»

# ladimirmarkov@gmail.com Аннотация. В условиях реформирования российской пенитенциарной си-

стемы проблема использования цифровых технологий в ресоциализации лиц, отбывших наказание, приобретает особую остроту. Анализ отечественной практики показывает, что ресоциализации осужденных сопутствует ряд нерешенных проблем. Научная новизна проведенного исследования заключается в предпринятой автором попытке обоснования концептуальных основ использования цифровых технологий в механизме ресоциализации осужденных. Оценка достоверности представленных результатов основывается на интегративном подходе, на методах анализа и синтеза научной литературы, анализе отечественного опыта ресоциализации. Проанализированы современные проблемы использования цифровых технологий осужденными. Систематизированы перспективные направления использования цифровых технологий в ресоциализации осужденных.

Ключевые слова: ассоциализация, ресоциализация, пробация, пенитенциарная система.

## **DIGITAL TECHNOLOGIES** IN THE MECHANISM OF RESOCIALIZATION **OF CONVICTS**

V. Markov

Summary. In the context of the reform of the Russian penitentiary system, the problem of using digital technologies in the re-socialization of persons who have served their sentences is becoming particularly acute. An analysis of domestic practice shows that the resocialization of convicts is accompanied by a number of unresolved problems. The scientific novelty of the conducted research lies in the author's attempt to substantiate the conceptual foundations of the use of digital technologies in the mechanism of resocialization of convicts. The assessment of the reliability of the presented results is based on an integrative approach, methods of analysis and synthesis of scientific literature, analysis of domestic experience of resocialization. The modern problems of the use of digital technologies by convicts are analyzed. Promising directions of using digital technologies in the resocialization of convicts are systematized.

*Keywords:* associalization, resocialization, probation, penitentiary system.

а российскую пенитенциарную систему оказывает сильное влияние участие в международных интеграционных процессах. Следствием данной тенденции является внедрение и развитие государственных институтов нового качества в пенитенциарной системе (омбудсмен, пробация, ресоциализация и др.). В 2021 г. была принята «Концепция развития уголовно-исполнительной системы Российской Федерации на период до 2030 г.».

Тем не менее проблемы ресоциализации отбывших наказание заключенных подтверждаются негативной статистикой: более 40% лиц склонны к рецидивной преступности. Законодатель определяет, что за 6 месяцев до освобождения необходимо заниматься пенитенциарной работой по ресоциализации осужденных, направленных на решение целого спектра существующих проблем (быт, жилище, социальная защита, медицина, психология, трудоустройство, документы, образование и переподготовка и др.) Анализ практики российских регионов показывает, что этой меры недостаточно. Еще больше проблем у заключенных отмечается в постпенитенциарный период по причине недостаточной нормативной неурегулированности отношений, связанных с ресоциализацией, что определяет отсутствие единого подхода [2]. Отдельную группу проблем составляют проблемы ресоциализации осужденных несовершеннолетних подростков, женщин, в том числе воспитывающих детей. На отдельные категории осужденных могут распространяться ограничения в использовании цифровых технологий (наркомания, нервно-психические заболевания) [7]. Становится понятным, что необходимо и далее развивать дополнительные механизмы ресоциализирующей среды. В контексте сказанного следует признать, что проводимых в настоящее время реформ пенитенциарной системы недостаточно. Слабо используются положительные возможности цифровых технологий, как в органах и исправительных учреждениях, так и непосредственно осужденными. В современных исследованиях констатируется, что существуют проблемы применения информационно-коммуникативных технологий в исправительном процессе и обеспечении режимных требований в ходе исполнения наказаний. Требования исправительного режима начинают отставать от потребностей современной пенитенциарной практики развитых стран [1]. Например, в Финляндии активно применяется концепция «умная тюрьма», дающая доступ к различным слугам, администрированию заключенными заявок и запросов, управлению финансами и др.

Стоит подчеркнуть, что распространение среди осужденных средств мобильной связи, интегрирующие в себе цифровые технологии, доступ в интернет и социальные сети, строго регламентируется правилами внутреннего распорядка [10]. Их бесконтрольное использование осужденными нередко приводит к совершению «дистанционного» мошенничества (35% всех уголовных дел за период 2014-2018 гг. приходится на статью 159 УК РФ). Можно отметить и другие преступные мотивы использования мобильных средств связи и коммуникативных цифровых технологий (экстремистские, хулиганские, сексуальные, вовлекающие несовершеннолетних в преступность, вовлечение других заключенных в массовые беспорядки на территории исправительного учреждения, дискредитирующие государственные органы власти, корыстные и др.). Таким образом, наблюдается тенденция усиления пенитенциарной преступности посредством цифровых технологий.

Актуальность статьи заключается в том, что конструктивное использование цифровых технологий в механизме ресоциализации осужденных недостаточно исследовано. Существуют социально полезные практики успешной ресоциализации заключенных посредством цифровизации процесса ресоциализации.

**Целью статьи** является анализ особенностей использования цифровых технологий в пенитенциарной системе для ресоциализации осужденных лиц.

Оценка достоверности представленных результатов основывается на методах анализа и синтеза научной литературы. Теоретический анализ научной литературы (А.Г. Голубев, И.В. Попов, 2015; А.В. Звонов, 2020; А.В. Серебренникова, 2021; Г.А. Банных, С.Н. Костина, 2021) показывает, что применение цифровых технологий для ресоциализации осужденных позволяет определять новые возможности и условия, способные повысить социальную эффективность этого процесса.

Анализ мнений российских экспертов (К. Рунова, В. Выжутович, 2020; И.Т. Идрисов, 2021) показывают, что существующий механизм ресоциализации лиц, отбывших наказание функционирует неэффективно: существует ряд проблем, тормозящих реализацию механизма, а применение цифровых технологий не во всех случаях происходит последовательно, потому что вышедшие на свободу лица требуют психологической, медицинской, образовательной, профессиональной, юридической, семейной, жилищной ресоциализации.

Семантическое поле термина «ресоциализация осужденного» указывает на его определенную эволюцию, представленную следующими понятиями: «ассоциализация», «десоциализация», «пенитенциарная ресоциализация», «постпенитенциарная ресоциализация», «постпенитенциарная ресоциализация», «цифровая ресоциализация», «улучшение условий отбывания наказания и вида режима», «проживание осужденных за пределами исправительного учреждения», «меры поощрения», «изменение условий содержания».

Работа по ресоциализации осужденных является комплексной и многоуровневой. Для этого на федеральном уровне необходимо принимать законодательные акты. Непосредственно работу по реализации осужденными в пенитенциарный и постпенитенциарный периоды реализуют уголовно-исправительные учреждения, Федеральная служба занятости населения, муниципалитеты, органы внутренних дел и уголовно-исполнительные инспекции.

Правовое значение ресоциализации заключается в возможностях устранения рецидивного преступного поведения и восстановлении социально полезных связей личности с обществом и государством. Необходимо признать, контролируемое использование в общем механизме ресоциализации цифровых технологий будет усиливать эти процессы. Для этого в ходе ресоциализации важно нейтрализовать асоциальные связи и поведение, закрепить положительные образцы общественных ценностей. Сущность ресоциализации заключается в отмене привычных установок и моделей поведения в условиях пенитенциарной системы, и последовательной выработке новых, посредством которых осужденные лица будут адаптироваться к меняющимся обстоятельствам: отрекаться от криминальной субкультуры и интегрироваться в правопослушную социальную среду. Ресоциализация имеет тесные связи с другими пенологическими институтами, определяемых Уголовно-исполнительным кодексом РФ (ред. от 21.12.2021), в числе которых «улучшение условий отбывания наказания и вид режима», «проживание осужденных за пределами исправительного учреждения», «меры поощрения», «изменение условий содержания».

Законодатель определяет термин «ресоциализация» как «комплекс мер (социально-экономических, педагогических, правовых), реализуемых субъектами профилактики правонарушений для интеграции отбывших наказание лиц и подвергшихся уголовно-правовым мерам (статья 25 ФЗ № 182) [11]. Конкретный перечень субъектов ресоциализации законодатель не уточняет, так как он очень большой. К тому же меры информационного, коммуникативного характера законодатель в деятельность по ресоциализации не включает. В Главе 3 ФЗ № 182 определены виды и формы профилактического воздействия (13 видов), направленные на ресоциализацию осужденных лиц, отбывших наказание. Тем самым законодатель в основном охватывает постпенитенциарный период в большей степени. Выделяют следующие этапы ресоциализации осужденных лиц: допенитенциарный, пенитенциарный и постпенитенциарный.

В уголовном праве давно ведутся научные дискуссии о применении мер наказаний и санкций, не предусматривающих изоляцию осужденных и лишение свободы. Переполненность исправительных учреждений заключенными стимулирует эту тенденцию. Однако, ресоциализация осужденных без изоляции и под надзором уполномоченных специалистов (сотрудников УФСИН, адвокатов, структур гражданского общества, психологов, юристов, правозащитников, социальных работников, медиков и ІТ-специалистов) по-прежнему остается нерешенной проблемой. Действующие нормы уголовного и уголовно-исполнительного законодательства РФ в недостаточной степени регламентируют применение цифровых технологий для ресоциализации осужденных, нет формально-юридического закрепления такой практики. Но, с другой стороны, позволяет обосновать уголовно-правовую концепцию ресоциализации осужденных посредством цифровых технологий в пенитенциарный период. Использование цифровых технологий не изолирует осужденного от общества, не нарушает его социальные полезные связи, открывает новые конструктивные возможности для ресоциализации.

Эти обстоятельства повышают актуальность предлагаемой для обсуждения проблемы, поскольку предполагает обоснование правовых приемов и направлений ресоциализации осужденных посредством цифровых технологий в пенитенциарный период в местах отбывания наказания, без изоляции от общества [6]. Поэтому необходимо контролировать развитие таких информационных механизмов в быту заключенных. Реализация подобных идей требует развития пенитенциарного виртуального контролируемого пространства, опосредованно связанного с цифровыми правами осужденных лиц. Нарушение последними данных прав должно повлечь наказание в виде лишения доступа в подобную

виртуальную среду, имеющую личную и общественную значимость для осужденных [10].

Встречаются и другие точки зрения негативного характера по отношению к заявленной проблеме. Так, по мнению С.А. Саутиной и О.В. Кузнецовой, в подобных условиях ресоциализация осужденных невозможна [9]. Чтобы использование цифровых средств связи было подконтрольным, авторы предлагают организовать регистрационный учет используемых на территории пенитенциарного учреждения мобильных средств связи с помощью номеров IMEI или MEID, что позволит определить местоположение устройства и регистрировать его работу.

Следует признать, что создание личностного и социально значимого для лица, отбывающего или отбывшего наказание, полезного контента и фильтрация интернет-контента, предполагается, окажет положительное ресоциализирующее информационное воздействие на его личность. Для этого необходимо создать специальный контент в информационном пространстве для осужденных лиц. Также важно предварительно фильтровать входящую и исходящую информацию от корреспондентов, входящих в круг общения осужденного. Для этих целей все поступающие сообщения для осужденных подлежат обязательной цензуре со стороны сотрудников УФСИН. Такой подход позволит сэкономить на расходах на оплату телефонных услуг и проезд. Предполагается, что это будет способствовать созданию и укреплению социально полезных установок постпенитенциарного поведения лиц, отбывших наказание.

Анализ пенитенциарной практики позволяет выделить и другие положительные примеры (Тольятти, Самара) использования цифровых технологий для ресоциализации [5]. Так, внедрение в местах лишения свободы так называемых видеосвиданий позволяет укреплять родственные и семейные связи. Для этого необходимо функционирование локальной сети исправительного учреждения и специально организованной работы терминала, а для общения с родственниками, имеющими инвалидность, предложено общаться с осужденными через домашнюю видеосвязь.

Цифровые технологии оказали сильное влияние на профессиональную и социальную мобильность. Появляются возможности для овладения новыми цифровыми профессиями. И в деле профессиональной ресоциализации бывших осужденных появляется возможности для дистанционного овладения новыми профессиями. В качестве примера следует упомянуть платформу Skillbox. ru и Geekbrains, позволяющие овладеть навыками по целому ряду востребованных на рынке труда цифровых профессий. Универсальность полученных навыков

в определенных условиях позволяет новоиспеченным специалистам (бывшие осужденные, безработные, пенсионеры, женщины после декретного отпуска, инвалиды, беженцы) преодолеть эффект «стеклянного потолка» [3].

Более реалистичные оценки итогов ресоциализации осужденных лиц, отбывших наказание, дают представители экспертных сообществ. Жизнь в исправительных учреждениях отличается от жизни на свободе, это сказывается на психологии осужденных, снижается уровень навыков ответственности за свое благополучие и самостоятельности. Статистика показывает, что в течение года в зависимости от региона 20-30% повторно совершают преступления. Не решена проблема квот на рабочие места для осужденных. Уголовно-исполнительные инспекции и другие службы перегружены, чтобы решать эти вопросы (медицинское обслуживание, восстановление документов, материальная помощь, трудоустройство и проживание). Есть проблемы между преемственностью в пенитенциарной медицине и гражданским здравоохранением: несогласованная работа этих ведомств определяет перерывы в лечении лиц, отбывших наказание. По мнению экспертов, в таких условиях повышает роль некоммерческих организаций, центров социальной адаптации, центров занятости [4]. Для этого необходимо взаимодействовать с региональными управлениями ФСИН. И как раз в данных ситуациях эффективным будет применение интерактивных возможностей и цифровых сервисов портала «Госуслуги». На это указывает практический опыт Красноярского края. Таким образом, возможности для эффективной ресоциализации есть, но не реализуются, законы по-прежнему не всегда работают, а цифровые технологии не охватывают межведомственное взаимодействие в полном объеме.

### Выводы

Проведенное исследование позволило прийти к выводу о недостаточной проработанности исследуемой проблемы. По этой причине были предложены технологические рекомендации использования цифровых технологий для ресоциализации осужденных в пенитенциарный и постпенитенциарный периоды. Под ресоциализацией осужденных следует понимать комплекс правовых мер (федеральных, региональных, муниципальных, локальных) межведомственного характера, направленных на обеспечение ключевых направлений ресоциализации осужденных, построенных на использовании цифровых технологий в исправительном процессе в полном соответствии с режимными требованиями в ходе исполнения наказаний.

На современном этапе проходящие ресоциализацию осужденные сталкиваются с большими трудностями и барьерами, мешающими им приспособится к жизни на воле, решит насущные проблемы и удовлетворить потребности, потому исправительные учреждения для них являются той средой, где они чувствуют себя более защищенными. Однако, использование для задач ресоциализации цифровых технологий должно носить контролируемый, цензурный характер для профилактики пенитенциарной преступности. Возможности государственных цифровых сервисов способны оказать влияние на повышение эффективности различных направлений ресоциализации осужденных (психологической, медицинской, образовательной, профессиональной, юридической, семейной, жилищной) и усилить межведомственное взаимодействие с региональными управлениями ФСИН.

## ЛИТЕРАТУРА

- 1. Актуальные вопросы информатизации Федеральной службы исполнения наказаний на современном этапе развития уголовно-исполнительной системы / [сост. А.Н. Дробот, Ю.А. Корнилова, Н.В. Рябова, Е.Г. Царькова, Н.А. Чугунова] / Сборник материалов круглого стола (24 июня 2019 года). Тверь: ФКУ НИИИТ ФСИН России, 2019. 280 с.
- 2. Анисимова Л.В. Социальная адаптация: элемент безопасности и стабильности общества / Л.В. Анисимова // Бюллетень уполномоченного по правам человека. 2020. № 8. С. 48–55.
- 3. Банных Г.А., Костина С.Н. Профессиональная ресоциализация в условиях цифровизации: содержание и факторы успешности / Г.А. Банных, С.Н. Костина // Социально-трудовые исследования. 2021. № 2. С. 119—131.
- 4. Выжутович В. Жизнь после тюрьмы / В. Выжутович / Российская газета Федеральный выпуск № 201(8255). [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://rg.ru/2020/09/08/kak-adaptirovat-k-obychnoj-zhizni-byvsheqo-osuzhdennoqo.html (дата обращения: 27.03.2022)
- 5. Голубев А.Г., Попов И.В. Роль информационных технологий в обеспечении режима исполнения наказаний / Юридическая наука и практика: альманах научных трудов Самарского юридического института ФСИН России / [ред. А.А. Вотинов] / Сборник стаей. Самара: Самарский юридический институт ФСИН России, 2015. Вып. 3. 359 с. C.63—67.
- 6. Звонов А.В. Механизм замены уголовных наказаний без изоляции от общества / А.В. Звонов // Известия Тульского государственного университета. 2020. № 1. С. 102–109.
- 7. Идрисов И.Т. Ресоциализация осужденных и уголовная юстиция / И.Т. Идрисов / Учебное пособие. Самара: Издательство Самарского университета, 2021. 76 с.

- 8. Приказ Министерства юстиции РФ от 16 декабря 2016 г. N295 «Об утверждении Правил внутреннего распорядка исправительных учреждений» (ред. 22.09.2021) // СПС Гарант. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://base.garant.ru/71577278/ (дата обращения: 27.03.2022).
- 9. Саутина С.А., Кузнецова О.В. Использование информационно-телекоммуникационных технологий при совершении преступлений в местах лишения свободы / С.А. Саутина, О.В. Кузнецова // Ведомости уголовно-исполнительной системы. 2019. № 5. С. 74—79.
- 10. Серебренникова А.В. Цифровизация исполнения наказания: состояние и перспективы / А.В. Серебренникова // «Цифровизация исполнения наказания: состояние и перспективы» Человек: преступление и наказание. 2021. № 1. Вып.29. С. 40—45.
- 11. Федеральный закон «Об основах системы профилактики правонарушений в Российской Федерации» от 23.06.2016 N182-Ф3 (23.06.2016) // СПС Консультант. [Электронный ресурс]. Режим доступа: http://www.consultant.ru/document/cons\_doc\_LAW\_199976/ (дата обращения: 27.03.2022).

© Марков Владимир Петрович ( ladimirmarkov@gmail.com ). Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»

